

理解问答

【适合年级】高级华文（高年级）

【原新闻】疫情年过春节 无需面对亲戚尴尬提问 年轻国人：挺好的

<https://www.8world.com/news/singapore/article/young-singaporeans-dont-mind-less-lunar-new-year-visitations-1392226>

在我国实施的冠病限聚令下，人们无法在春节期间拜访太多亲友，但不少年轻国人反而欢迎这项安排，认为这能免去他们往年常见的尴尬场景。

年轻国人在农历新年期间经常得面对来自亲友的提问，诸如“你在哪里工作啊”、“薪水多吗”、“交男/女朋友了吗”等问题总会找上门，令他们感到困扰。

因 2019 冠状病毒疾病疫情的关系，我国政府规定，每户家庭目前每天最多只能接待五名访客，不少国人只好取消远房亲戚之间的探访。部分年轻国人表示，自己因此避免了来自远房亲戚的尴尬提问，还有更多时间和相熟的亲戚深入交流。

33 岁的陈小姐往年会在农历初一至初三期间，每天拜访三到四家亲戚，而今年她则将待在家中安静过年。单身的她，对今年的安排感到开心。

陈小姐表示：“我 33 岁了还单身，去亲戚家拿红包会觉得不好意思。而且拜访的多数是远房亲戚，一年只去一次，好像一种仪式一样，其实大家都不熟，也没必要。”

陈小姐透露，家人与其他相熟的亲戚时不时都会相聚，不差农历新年这段期间。

往年春节会拜访两到三家亲戚的王焮仪今年则只到一位婶婶家拜年。不太喜欢和陌生人打交道的她，认为农历新年期间和远房亲戚之间的谈话都非常肤浅且没意义，她宁可和相熟的亲戚深入沟通。

26 岁的王焮仪说：“有些不熟的亲戚会问我，现在在哪里上班，找男朋友了吗这些问题，但其实他们问这些问题也不是真的关心我，只是没话找话聊，为了问而问。今年只去了婶婶家，她分享了她们家平时的情况，我觉得这种对话更有趣。”

她也强调，自己并非讨厌拜访亲戚，只是更希望和自己在乎的人交流，而不是被父母强制着一起去拜年。

限聚令下，有人欢喜有人愁。36 岁的黄仲伟则认为，五人限聚令减少了年节热闹气氛，让他感到相当遗憾。

“虽然科技可以帮助我们，让我们可以通过视讯相见，但这仍无法替代面对面见面、拜年、交换柑橘等等。人情味是无法替代的。”

26岁的何彦莹也表示，农历新年不拜访亲戚让人感觉少了点“年味”。她认为，许多远房亲戚一年就见这一次，如果从此少了这个机会，便会与这些亲戚彻底断掉联系，让人感到难过。

目前仍未婚的何彦莹透露，亲戚偶尔也会问她一些尴尬的问题，但她并不介意，会适当地转移话题。她打趣地说：“他们会给我红包，我就把它当作回答这些奇怪问题的奖励。”

问题 1：为什么年轻国人不喜欢在春节期间拜访太多亲戚？（复述）

参考答案	因为年轻国人在农历新年期间，经常得面对来自不熟悉的远方亲友的提问，如“你在哪里工作啊”“薪水多吗”“交男/女朋友了吗”等问题，令他们感到困扰和尴尬。他们也很开心他们有更多时间和相熟的亲戚深入交流，所以更倾向于疫情下的这类安排。
答题指引	本题考查的是学生是否能抄录词句，指出显性事实。学生在读到关键词语“无法在春节期间拜访太多亲戚”，应摘录相关的答案并进行整理。

问题 2：根据文章，为什么限聚令让人愁？（重整）

参考答案	因为我国政府规定，每户家庭目前每天最多只能有五名访客，有些人认为人数的减少减少了春节热闹气氛和“年味”，他们无法和所有往年会一起拜年的亲戚面对面见面、拜年、交换柑橘等等。此外，许多远房亲戚一年就见一次，今年少了这个机会，可能会与这些亲戚彻底断掉联系，让人感到难过。
答题指引	本题考查的是学生是否能从文本多处撮取特定信息。学生在读到关键词语“有人愁”后，需要整理相关的答案并修改语句以确保答案完整，有条理并回答问题。

问题 3：王焮仪和何彦莹对待来自不熟悉亲戚的提问的态度，有什么不同？（重整）

<p>参考答案</p>	<p>王焮仪不喜欢不熟悉的亲戚关于工作和感情的提问，因为她认为他们问这些问题不是真的关心她，只是没话找话聊，为了问而问。</p> <p>何彦莹不介意亲戚问她一些尴尬的问题，她会设法转换话题，并把亲戚给的红包当作回答这些奇怪问题的奖励。</p>
<p>答题指引</p>	<p>本题考查的是学生是否能从文本多处撮取特定信息。学生需要整理王焮仪和何彦莹相关的答案并修改语句以确保答案完整，有条理。</p>

问题 4：黄仲伟认为，五人限聚令减少了年节热闹气氛。你赞同吗？为什么？试结合生活中的例子加以说明。（评价）

<p>参考答案</p>	<p>我赞同。因为人数的限制让同时能聚集在一户人家的访客最多不超过五人。人少了，气氛自然而然没有那么热闹。以我家为例，我们年初一时通常会到爷爷家拜年。除了我们，叔叔伯伯他们也会在那天一起拜年，大家齐聚一堂，非常热闹。叔叔伯伯会和爸爸聊天，我则会和表哥表妹一块玩，爷爷家里不时会传出阵阵的笑声。</p> <p>今年因为限聚令，年初一早上只有我们到爷爷家拜年，我没有玩伴，爷爷家里比较安静。我了解为了大家，尤其是老人家的安全与健康，这个限制是有必要的。其实，我们平时有时间就应该与亲友来往，不必等到春节才来联系，春节聚会的限制就没有太大的影响了。</p>
<p>答题指引</p>	<p>本题考查的是学生能否有条理地说出自己的看法，并加以说明原因。学生应该细读文章，并根据自己和其他人过年的情况，找出证据支持自己的看法。</p>